
Consiglio Comunale INT 67 / 2023

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

MISURE DI DETRAZIONE DA PARTE DEL COMUNE IN FAVORE DI 
PRIVATI ED ASSOCIAZIONI PERCHE' IMPIANTINO SISTEMI DI 
VIDEOSORVEGLIANZA

Il Sottoscritto Consigliere Comunale,

PREMESSO CHE
 

• Con deliberazione della Giunta Comunale n.° 305 del 20/04/2021 veniva approvato il “Progetto 
Argo”, “finalizzato all’ulteriore implementazione del sistema di videosorveglianza cittadina 
mediante la realizzazione di un impianto integrato per la videosorveglianza diffusa ai fini del 
controllo di sicurezza urbana, sicurezza integrata e governance della mobilità”

• Il costo complessivo del progetto, che attualmente conta 50 telecamere già in funzione e circa 
80da installare entro l’estate, ammonta a 2,4 milioni di euro, finanziati dalla Regione Piemonte, 
dalla Città di Torino e dal Ministero degli Interni 

• L’articolo 3 dell’ “Accordo per la Sicurezza Integrata e lo Sviluppo della Città di Torino” 
prevedeva l’impegno da parte del Comune di Torino ad introdurre detrazioni dall’imposta 
municipale propria (IMU) o dal tributo per il servizi indivisibili (TASI) in favore dei privati che 
avessero installato sistemi di videosorveglianza tecnologicamente avanzati, dotati di software di 
analisi video per il monitoraggio attivo con l’invio di segnali di allarme alle centrali delle Forze 
di Polizia o di Istituti di Vigilanza convenzionati

 
CONSIDERATO CHE

• In alcuni quartieri della Città telecamere previste dal progetto Argo risultano un presidio 
importante, ma ancora non sufficiente per affrontare le criticità relative ai problemi di criminalità,
spaccio e ordine pubblico 

• L’installazione di sistemi di videosorveglianza e illuminazione da parte di privati all’esterno dei 
condomìni e dei negozi porterebbe senza dubbio ad un miglioramento in materia di sicurezza, sia 
reale che percepita 

• Sono diversi i casi in cui le telecamere installate all’esterno e all’interno delle attività 
commerciali e dei condomini hanno permesso alle forze dell’ordine di individuare soggetti autori 
di reati
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SOTTOLINEATO CHE

• Il 5 agosto 2022 la Prefettura di Torino, attraverso lettera protocollata, inviava al Comune di 
Torino la proroga dell’ “Accordo per la Sicurezza Integrata e lo Sviluppo della Città di Torino” 
per ulteriori due anni, fino al 3 agosto 2024

• La TASI è stata abrogata con la Legge di Bilancio del 2020, ma esistono altri tributi comunali su 
cui si potrebbe intervenire, per analogia, nel rispetto della ratio dell’Articolo 3 dell'Accordo di 
Sicurezza Integrata

 
INTERPELLA IL SINDACO E LA GIUNTA PER SAPERE

 
Se intendono attuare le misure di detrazione previste dall’ “Accordo per la Sicurezza Integrata e lo 
Sviluppo della Città di Torino”, o ulteriori misure di detrazione sui tributi comunali, in favore dei 
soggetti privati e delle attività commerciali che assumono a proprio carico quote degli oneri di 
investimento, di manutenzione e di gestione dei sistemi di videosorveglianza e illuminazione

Torino, 01/02/2023 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Andrea Russi
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